

愛國學人晏陽初（下）

點燃平教鄉建之火

● 晏鴻國撰文 · 晏明校訂

抗日火種點燃人心

晏陽初博士在法國教華工識字時，便注意到在文化教育的同時引進民族意識和愛國主義的教育。因此後來演出了華工愛國的種種義舉。在定縣實驗中，平教總會把這方面的教育總結成爲「公民教育」。「九、一八」事變前，公民教育的主要內容以培養人民的公共心與合作精神、訓練人民的團結力爲主。「九、一八」事變後，國家和民族處於重大的歷史轉折關頭。晏陽初感到在這非常時期，應實施以非常教育；便把抗日救國作爲公民教育的主要內容。他積極組織平教會各部門趕編了五〇〇餘種反對日本帝國主義侵略中國的宣傳材料，其中主要有《國難叢書》、《精忠報國的岳飛》、《殺身成仁的文天祥》等歷史故事和劇本《臥薪嘗胆》等。在《國難叢書》中，對日本侵華的歷史與現狀、國難中的政治經濟應當怎樣改革，怎樣達到抗日救國的目的，都有較爲系統的論述。爲了適應將來抗日武裝鬥爭的需要，平教總會還把定縣的青年農民組織起來，進行軍事訓練。後來，當日軍侵佔定縣時

，定縣人民奮起反抗，定縣城區得而復失達七次之多。日軍增援兵力後，將平教會工作較久的那些村莊包圍，施以火攻，并用機槍掃射從烈火中逃出來的村民和兒童，死亡數千人。定縣人民所表現出的英勇不屈的愛國精神，與平教會所做的抗日教育和軍事訓練是分不開的。

七、七事變前，日本特務橫行華北。有一天，幾個日本浪人竄來定縣，騷擾滋事。當時的縣政府，是平教會的人主持，縣政府得知此事後，立即逮捕了這幾個日本浪人，驅逐出境。這一舉動，在當時恐日氣氛極爲嚴重的情況下，確實大長了中國人的志氣，大滅了日本人的威風，定縣人民無不拍手稱快。

據香港陳元女士回憶，平教會畫的一幅抗日宣傳畫，給她留下了至今難忘的深刻印象。在整一整一堵牆上，畫了一個農民的頭，大張着口，裏面寫着「抗日到底」四個大字。

日軍佔領北平後，平教總會立即採取應變措施，將縣衛生院改作後方醫院，醫護人員立即變爲紅十字工作人員；并動員和組織人民担任自衛與急救，協助軍隊偵察日軍活動。

東不落崗村的農民劇團全體團員，在日軍佔領村莊時，衝出大火，集體參加了抗日部隊。

在全國人民日益高昂的抗日浪潮的推動下，國民政府邀請各黨派代表及學者名流十六人，組成最高國防參議會，這十六人中包括蔣介石、毛澤東、沈鈞儒、蔣夢麟、蔣百里、胡適、李璜、梁漱溟和晏陽初等。一向不願參與政治的晏陽初先生，這次却欣然應允，積極參加全國抗戰的領導工作。對於這場空前規模的民族戰爭，晏陽初先生認爲：「一個國家的獨立、自由，不能靠國聯而要靠自己。現在的世界仍是只有強權而無公理，自己的生存，要自己去爭取」。而中國要取得戰爭的徹底勝利又必須依靠全民的動員，實現全面抗戰。他十分重視全民抗戰的必要性，「現在既已展開了巨大的全面戰爭，國內都認識到這種全面戰爭不是某一個方面可以獨攬，某一個方面可以包辦，要取得最後的勝利，非集合全民的力量，大家來共同擔負整個民族生存的偉業不可」。在全民中，他又特別強調要重視教育和動員全國農民，「如欲爭抗戰的勝利，而不將百分之八十以上的農民訓練組織起來，教他們戰，則更

憑什麼來保障抗戰的成功？中國農民不但在「量」上佔全國民衆的最大多數，而且在質上，更是一國的基本隊伍，具備無限可能性的潛伏力」。對於戰爭的持久性及光明的前景，他也有清醒的認識，「這回中國要達到最後的勝利，必須在面積上能搬延，在時間上能持久；而持久戰與全面戰，與其賴前方武力，寧更賴後方的充實與堅強」。不但是抗戰，并且注意到增加農業生產及戰後教育等問題，作一個復興的基礎」。

一九三七年十月，平教會發起「農民抗戰教育」運動。在湖南招收從北京、天津、上海、南京等地流亡到湖南的大學生五十人，組織「農民抗戰教育團」（以下簡稱「教育團」），對這些知識青年進行了為期四周的訓練。十一月六日，舉行開學升旗儀式，晏陽初先生穿着在法國戰場服務時的軍裝，向全體學員作了慷慨激昂的演講。他深知廣大熱心愛國的青年已無書可讀，無工可做，他們一心想報效祖國，然而「恨請纓無路，徒切齒而自傷！」他告訴青年們，廣大的農村社會，「正是我們馬革裹尸的最好沙場！」他呼籲青年「偉大的時代已經到來，號角吹響了！有志之士，盡興乎來！」訓練期滿，學員分爲六隊，由平教總會二人領隊，每隊去兩個縣進行抗日宣傳。隊員們以自己的親身經歷，控訴了日軍的暴行，痛陳了淪陷區同胞的苦難，號召全國人民在此國難當頭之際，應地不分南北，人不分老幼，有錢出錢，有力出力，團結一心，抗擊日寇，以爭取抗戰的最後勝利。白天他們口伐筆書，晚上編寫演出抗日短劇，每當演出的時候，成百上

千的農民舉着火把，從四鄉趕來看戲，真正做到把抗日的火種點到了每個國民的心裏。「教育團」以後又舉辦多期，學員們分期分赴湖南七十五個縣。

「教育團」的活動及作用，引起了當時主持湖南省政的張治中將軍的注意。於是，他要求平教總會合作組織「民衆訓練團」，招收大專學生四〇〇人，中學生三〇〇人，女學生四〇〇人，中學教員三〇〇人同時集中訓練，受訓後又分赴各縣宣傳羣衆。半年共訓練一〇〇〇萬人。平教總會還協助湖南省政府於一九三六年創辦了「衡山鄉村師範學校」。第二年抗戰爆發，學校爲配合抗戰的需要，以軍事訓練、自衛、平民教育和組織爲中心，全校師生總動員，擔負起組織訓練全縣壯丁的任務。并組織了抗戰軍人服務委員會，爲傷員洗衣，寫信，與傷員聯歡等。還深入農村幫助農民發展生產。

一筆巨大精神財富

在抗戰時期，晏陽初先生常揮毫作書來抒發胸臆。一九四〇年他曾寫下一張條幅，「晏敦復，宋，殊曾孫，字景初。學於陳頤，第進士……居省兩月，論駁凡二十四事。秦檜主議和，敦復庭爭甚力。檜使謂曰，能曲從，兩府地且夕至矣！敦復曰：吾姜桂之性，到老愈辣，請勿言！卒不能屈。錄於國內漢奸與貪污盛行之年」。由此可見他對當時一方面是熱血民衆的浴血奮戰，一方面是貪污與漢奸橫行於世的腐敗現象極爲憤懣，并以晏敦復不屈從秦檜的例子表達了自己決不

與「漢奸貪污」之流同流合污的決心。他認爲「中國須給衆多農民一誠實且現代化的政府，國家才有前途」。因此他協助湖南省政府開辦「湖南地方行政幹部學校」，先後共訓練縣長、科長、祕書等中級行政人員五〇〇〇多人，保長等四〇〇〇多人。訓練後進行考核，結果撤換了三分之二的合格縣長，「使貪污等腐敗現象大大減少」。平教總會抗戰期間在湖南所做的這些工作，影響深遠。「抗戰期中，敵人進攻湖南，三戰三北，使湖南能保持五年之久，不受敵人蹂躪，就是因爲有過去民衆組訓的基礎，軍事上得到人民的合作，作它的主要力量，方能收到那樣的結果」。

一九九一年五月在石家莊召開的「晏陽初平民教育與鄉村改造思想國際學術討論會」上，來自美國的查爾斯·海福德博士的論文中有一段話：「很多美國人把晏陽初看作是中國曾影響和代表美國利益的人。一方面，晏博士的確獲得過美國的學位，并得到過他的美國朋友的幫助；所以美國人應該爲他的友誼和成就感到自豪，這是可以理解的。另一方面，他總是受着愛國主義的驅使去促進中國的最大利益。他曾掌握來自美國的資金、思想和人員，但并不受美國人的操縱」。作爲私人學術團體，無論是平教會，還是後來的中國鄉村建設學院、國際鄉村改造學院，其經費主要靠募捐而來，而其主要來源是美國民間。捐助者有華僑、學術團體，基金會、公司、個人。從一九二五年在檀香山第一次公開募捐到一九四七年，晏陽初先後在美國募集經費達數百萬

美元（不包括一九四八年美國援華款項部分）。他用這些錢為中國人民和世界人民所做的貢獻，其價值遠遠超過了這些錢本身的價值。

募捐并非易事，用晏先生的話說叫做「沿門托鉢」，而且還要「碰釘子」，「看人臉色」。況且晏先生接受捐款還有一條原則，那就是捐款不能附帶任何條件。這就更增加了募捐的困難。但正因有了這一原則，就保證了「不受美國人操縱」。曾有一個美國富商願捐錢十萬，讓晏在中國做節育工作，晏因他這是有條件的捐款而謝絕了。「中國平民教育美國合作委員會」成立之初，便明確表示：「晏陽初為中國平民教育在美國募捐，不是求美國人憐惜，乃是請他們合作；不是找恩人，而是覓同志」。

晏陽初先生之所以能長期地得到國際友人的資助，一個原因是他所從事的事業能代表中國大多數人民的利益和這一事業所具的世界性。另一個原因就是他本人的愛國熱忱及卓越的才能。一九二五年他參加檀香山「太平洋國交討論會」，平教運動的魅力及晏陽初先生的精彩演講在檀島引起很大震動，尤其是廣大僑胞更為激動，他們自動發起募捐，各行各業組織起勸募隊，僅三個下午，便募得二萬多美元。難怪檀島總督頗為感動地對晏陽初說：「渠在檀島六年以來，從未見過如此熱烈的募捐運動。你的募捐成績，真是空前的。由此可見你的事業的偉大，同時也證明中國人民的偉大」。

晏先生的演講才能是出色的，他演講起來，聲音宏亮，激昂動人。他能使那些借錢如命的人

慷慨解囊，他能使那些冷漠缺情的人煥發熱情。檀香山有一靠販菜起家的老板，因早年創業不易，故平時過分節儉。他聽了晏先生的演講，深感自己不識字的痛苦，便慷慨地捐了錢讓晏先生去幫助窮苦弟兄識字。一九二八年在美國芝加哥募捐時也有過相同的故事，一個平時很吝嗇的青年商人在聽了晏先生就餐前一刻鐘的演講後，找到晏說：「我聽了你的演講，覺得你這個工作，不僅關係到中國，而且關係到整個世界，我願意幫助你」。

晏陽初最早接觸的西學啓蒙老師是英國人，支持他走出四川，并因而導致他走向世界的良師益友史梯瓦特也是英國人。他在美國接觸到民主的思想，學到了現代科學。但他始終堅持「我們要有獨立性，學英國美國都可以，但先要有選擇改造」。他對那些「英國通」、「美國通」、「日本通」模仿照搬別國的現成做法不以為然，對主張全盤西化的主張更以為不可取。他主張「聯絡世界平等待我之民族」，反對列強對我中華的欺凌。當高喊民主口號的美國實行排華政策時，他登壇抗議；抗戰初期，當美國持觀望態度，而且暗中與日本進行經濟往來時，他猛烈抨擊；抗戰勝利後，當美國大兵在中國恣意橫行時，他憤怒斥責，聲言要打電報給杜魯門總統。這些都足以表現晏先生高度的愛國主義精神和民族氣節。

一九四四年，抗日戰爭即將取得最後勝利，為研究戰後建設問題，晏陽初先生到美國進行了大量的活動。他通過各種方式宣傳中國人民抗戰

的精神，艱苦奮鬥的情形以及取得的輝煌成就等。他發現美國的輿論界對中國的宣傳有失偏頗，只批評中國的通貨膨脹，法西斯主義，腐敗無能等，對中國未來是否能實現民主却無人提及，於是晏先生撰寫了著名的《中國戰後是否民主》一文，說明了中國將來能實現民主的可能性。他在文中強調了「中國有更多可驕傲的過去、現在和將來」。「中國四千年的歷史實包含民主的許多要素的深厚根基」。指出：我們有民主的人民及堅實的基礎，自將建立偉大的現代民主中國。

一九四八年晏陽初親赴美國，為戰後中國的恢復和重建工作爭取援助。歷經千辛萬苦，費盡若干口舌，終於在美國友人及輿論界的支持下迫使美國政府通過「晏陽初法案」，（即從援華款項總額中撥出二千七百萬美元作為中國鄉村建設貸款。後又由中國方面的晏陽初、蔣夢麟、沈宗翰三人，會同美國方面穆懿爾、貝克二人組成「中國農村復興會」，掌握這筆款項的使用。「農復會」用這筆款項在湖南、廣東、四川、福建、廣西、貴州、台灣等省進行了農田水利建設，土地改革制度、衛生保健實施，科學技術推廣和農村貸款。其中主要有：修復湖南洞庭湖堤岸，修復廣東雷湛堤防，四川的水利建設和二五減租等。

有人稱晏陽初是二十世紀的武訓。他手中掌握大量的款項，却從不為個人和親屬子女謀取私利，不置房屋田產。就是他去世後僅有的少量遺產，他也是全部捐出作獎學金。他留給子孫後代的是一筆巨大的精神財富。

第三世界卓然有成

一個真正的愛國者，應當具有國際主義的偉大襟懷。晏陽初先生把「除文盲、作新民」的口號發展為「除天下文盲，作世界新民」就是他的國際主義精神的體現。從五十年代起，晏陽初先生致力於第三世界的鄉村改造工作，把「定縣經驗」推向世界這個更廣闊的舞台。他促進組織起「國際平民教育運動委員會」，創辦了世界鄉村改造運動的研究和培訓中心——菲律賓「國際鄉村改造學院」。鄉村改造運動的浪潮已遍及五十多個國家。晏先生畢生所努力的平民教育和鄉村改造運動，是中國人對世界文化的新貢獻。

晏先生久居海外，然而，「盡管我是四海為家，有時午夜夢回，難免鄉思萬縷」。一九五二年，他讓兩個在美國完成大學學業的兒子回到祖國參加社會主義建設，并勉勵他們說：「你們年輕人的事業在祖國」。中美關係改善後，他的思鄉之情更濃了，曾多次表示：「只要祖國人民邀請，我就回去」。「我已到了這般年紀，有義務、有責任回去看看，考慮餘年為祖國做點什麼事情」。一九八五年晏老終於實現了他多年的夙願。他應全國人大常委周谷城副委員長的邀請，回到了闊別三十六年的祖國。九月三日夜，他抵達北京機場時，禁不住熱淚長流的對兒孫、親友們說：「幾十年來我天天想你們、想祖國，海外的同胞都說這幾年祖國政策變好了，人民變富了，國家變強了，這更激起我想回祖國看看的心願。當我接到周谷城副委員長代表祖國人民發來的熱

情、親切的邀請信時，我也按捺不住要回來的急切心情了。今天，我終於回來了，踏上我闊別多年的祖國土地，見到了離別三十多年的親人，我哪能不高興，不激動呢？」言為心聲，晏老對祖國和人民的一片深情，日月可鑒。晏先生的這次訪問共三周時間，他先後去定縣、成都、新都等地參觀訪問。他對祖國建設所取得的偉大成就，尤其是農村發生的變化表示欣慰，受到鼓舞。他無限感慨地說：「中國的鄉建工作做得實在是好，變化出人意外，比較起來，我當年搞的只不過是一種方法的研究，要真正改變農村的面貌，還得有現在這個制度」。他稱贊「鄧小平先生是個偉大的人物，他不光是守成者，而且是個創業者，鄧先生從實際出發，幹了可以說是扭轉乾坤的工作」。他表示：「我們這次來是真誠的學習，回去以後要花時間仔細研究，要把中國好的經驗介紹到廣大第三世界去」。他還說：「我願為增進大陸同胞和海外僑胞的了解，為中國和第三世界國家農村的改革，努力作出自己的貢獻」。晏老訪問期間，曾受到鄧穎超、萬里、周谷城、許德珩等領導同志的接見，晏老與他們進行了親切友好的交談。這些領導人對晏老所從事的平教、鄉建事業及他忘我的獻身精神給予了很高的評價。

巴中獲野間掃盲獎

一九八七年，晏陽初先生再一次回到祖國。第一次回國考察後，「回去做了自省自察的工作」。這次回來，是為進一步學習」。他與各

方面人士進行了廣泛的接觸。他訪問了中央教科所；拜訪了當年也是從事鄉村建設的梁漱溟先生；他愉快地接受了歐美同學會的聘請，擔任了該會的海外名譽會長。晏老兩次回國都接見了故鄉巴中的代表，認真地聽了故鄉的親人介紹了巴中的情況。當他聽到巴中曾獲聯合國教科文組織頒發的「野間掃盲獎」時，晏老連聲稱贊，并說他知道此事。因交通不便，晏老未能回故鄉看一看，但他為巴中贈書題字，并請代表們轉達他對故鄉人民的問候和感謝。

晏先生以九十多歲的高齡，不辭辛勞，兩度遠涉重洋，回國考察，為增進中國人民和世界人民的了解，為發展中國和廣大第三世界國家的農村建設，嘔心瀝血，鞠躬盡瘁。在與鄉建學校校友聚會時，他曾風趣地說：「我感到今天我不是九十二歲而是二十九歲，可以與他們繼續奮鬥」。一句笑語，托出了一顆多麼赤誠的心啊！今天，晏老離我們而去了，但他的愛國精神和為人民獻身的高尚品德，永遠是我們學習的楷模！

中外雜誌工作信條

表揚好人好事
端正社會風氣
辨別是非善惡
服務世界人羣